Homélie pour le Dimanche du Bon Pasteur (2021)
Journée de prière pour les vocations
Si j’étais artiste, j’aimerais peindre cette page d’Évangile que nous venons d’entendre.
J’aimerais à l’aide de couleur et de contrastes, faire ressortir toute la lumineuse beauté de ce texte, mais aussi tout le drame qui s’y joue…  
J’aimerai faire ressorti la lumière, et les ténèbres… Car ce texte n’a rien de mièvre ou de bucolique… Il s’agit, ici de mort et de vie… Saint Jean, témoigne ici du terrible combat que Jésus a livré pour nous sauver, nous sauver de la gueule du loup, qui tel un lion va et vient à la recherche de sa proie… 
Oui, Jésus est vraiment le Bon Pasteur qui se bat pour ceux et celles dont il a la garde… et qui donne… livre, sa vie
Jésus le Bon pasteur… Quand je lis ce texte me vient à l’esprit cette magnifique sculpture du bon pasteur qui se trouve quelque part en France, où le sculpteur a mis autours du coup de Jésus … non pas la brebis perdue, mais Judas…  oui, Judas…  Juda, qui représente toutes les brebis perdues de tous les temps, que Jésus est venu chercher, sauver, arracher de la gueule du loup… ramener à la maison… 

Ce dimanche du Bon Pasteur c’est aussi le dimanche de prière pour les vocations 
Vocation… ce mot magnifique, nous vient du verbe latin Vocare qui veut dire : « être appelé »
Cela nous rappelle que nous sommes tous/toutes des appelés… nous avons tous/toutes reçu une vocation… un Appel
Nous ne sommes pas venus au monde par hasard… notre vie, la vie de tout être humain a un sens… Tout être humain est une histoire sacrée, l’homme est à l’image de Dieu, comme nous le rappelle la révélation biblique, « Homme et Femme il les créa, homme et femme il les bénit, homme et femme il leur a confié la Création, notre maison commune, pour en prendre soin… homme et femme, il leur confié cette belle vocation d’être les gardiens les uns des autres…  
Oui, aujourd’hui nous sommes invités à prier pour les vocations qui constituent l’Église
Vocation au mariage, au célibat pour le Royaume, au ministère presbytéral, vocation à vivre l’Évangile au cœur du monde, de la société
Dans son très beau message pour cette journée de prière, le pape François a fait de saint Joseph le « gardien des vocations », en rappelant deux caractéristiques de Saint Joseph qui concernent tous les états de vie… à savoir la vocation au service et la vocation à la fidélité.
A travers la vocation au service saint Joseph « nous révèle sa capacité à aimer sans rien reetenir pour lui… Tout vraie vocation naît du Don de soi.
Là où une vocation, n’arrive pas à la maturation du Don de soi… elle risque de tourner au malheur, à la tristesse, à la frustration »
A travers la vocation à la fidélité, Joseph se révèle comme l’homme « juste », qui, dans le silence actif de chaque jour persévère dans l’adhésion à Dieu et à son projet.
La vocation, tout comme la vie dit le pape François mûrit seulement à travers la fidélité de chaque jour… 
[bookmark: _GoBack]« C’est la joie que je vous souhaite frères et sœurs, qui par votre baptême avez fait de Dieu le fondement de votre vie… Pour le servir dans vos frères et sœurs qui vous sont confiés, à travers une fidélité qui est déjà un témoignage.
Que saint Joseph, gardien des vocations vous accompagne avec un cœur de père ! »
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